ПРИОРИТЕТНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»

ПОДДЕРЖКА ВУЗОВ, ВНЕДРЯЮЩИХ ИННОВАЦИОННЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ

Санкт-Петербургский Государственный Университет

Программа

«Инновационная образовательная среда в классическом университете» 

Пилотный проект 27 

«Химия, физика и механика материалов»
О повышении квалификации

· к разделу «Стажировка ППС для обмена опытом по организации ИОП за рубежом»

О результатах командировки проф. А.М.Тойкка в Великобританию (Лондон и Оксфорд), совещание рабочей группы «Дистилляция, абсорбция и экстракция» Европейской федерации химиков-технологов  и конференция “Distillation & Absorption – 2006”

(сентябрь 2006)
Командированный – Тойкка Александр Матвеевич, Лондон, Великобритания, Imperial College (Империал Колледж), совещание рабочей группы «Дистилляция, абсорбция и экстракция» Европейской федерации химиков-технологов (Working party on distillation, absorption and extraction of Europian Federation of Chemical Engineeres), международная конференция «Distillation & Absorption – 2006». Дата выезда – 03.09.2006. Продолжительность – 6 дней. Суммарные затраты – 38858 руб. Весь объем финансирования – за счет софинансирования пилотного проекта 27.

Задание – повышение квалификации участников проекта по разделу «Стажировка ППС для обмена опытом по организации ИОП за рубежом». Задача работы включала участие в работе совещания (как члена указанной рабочей группы), а также конференции «Distillation & Absorption – 2006», посещение университетов и научных учреждений Англии с целью обмена опытом по организации ИОП за рубежом, развитие существующих и установление новых прямых образовательно-научных контактов с ППС зарубежных университетов, развитие сотрудничества с организациями, проводящими исследования в области наук о материалах (разработка, свойства, закономерности физико-химических процессов).

Основное мероприятие – рабочая встреча (совещание, Working party) с европейскими специалистами в области химии и химической технологии:

· профессор Ричард Дартон, Head of the Department of Engineering Science  University of Oxford (руководитель отдела инженерных наук Оксфордского университета), руководитель Working Party;

· доктор Эва Соренсен, London University College, председатель оргкомитета  конференция «Distillation & Absorption – 2006»;

· профессор Николай Колев, Болгария,;

· профессор Ханс-Йорг Барт, Германия;

· профессор Юхани Аитамаа, Финляндия;

· профессор Зарко Олич, Нидерланды;

· другие участники совещания.  

В ходе состоявшихся бесед с участниками Working Party проф. А.М.Тойкка представил основное содержание пилотного проекта 27 «Химия, физика и механика материалов», охарактеризовал основные инновационные образовательно-научные элементы, возможности участия зарубежных специалистов в реализации проекта. 

	EFCE WORKING PARTY ON DISTILLATION, ABSORPTION AND EXTRACTION

AGENDA OF 48TH MEETING

TO BE HELD IN LONDON, UK ON 3 SEPTEMBER 2006

1. Membership

2. Minutes of 2005 meeting

3. Matters arising from 2005 minutes

4. Update on name change to WP on Fluid Separations

5. Final issues regarding D & A conference (London, 4-6 September 2006)

6. Next working party meetings (discussions to include suggestions for programme)
· 2007: Delft

· 2008: Prague

7. Other conferences and national meetings to note

8. AOB         
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	Программа EFCE WORKING PARTY ON DISTILLATION, ABSORPTION AND EXTRACTION
	Проф. Н.Н.Колев (Болгария) и проф. А.М.Тойкка после совещания Working Party. 
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	Встреча в Оксфорде – в преподавательской комнате Кибл Колледжа: проф. Р.Дартон и проф. А.М.Тойкка 
	На балконе офиса проф. Р.Дартона в Department of Engineering Science  University of Oxford: проф. Р.Дартон и проф. А.М.Тойкка


Анализ результатов командировки позволяет констатировать следующее:

· направления вузовского образования в западных странах, в частности, в Великобритании в области химии и фундаментального материаловедения  во многом определяются задачами прикладной науки (мембранные технологии, новые адсорбционные материалы, керамические материалы и т.д.); 

· английская система образования (колледжи способствуют общению и образованию с выраженным междисциплинарным оттенком) с точки зрения  профессоров Оксфорда наиболее адаптирована к реализации междисциплинарных программ (в первую очередь, в области фундаментальных проблем химической технологии);

· обеспеченность указанным оборудованием зарубежных университетов, как и ранее, определяет привлекательность учебно-научных контактов с ними;

· в то же время, плодотворный образовательно–научный контакт, возможен только при взаимном интересе ППС зарубежных университетов (имеется в виду приборная образовательно-научная обеспеченность и российского университета)  – в этом отношении реализация проекта № 27 представляется важным фактором, позволяющим планировать участие зарубежных преподавателей в пилотном проекте № 27 ИОП, возможные стажировки и учебную работу студентов направления «Химия, физика и механика материалов» в западных университетах;

· представление пилотного проекта № 27 «Химия, физика и механика материалов»  в ходе зарубежных стажировок западным специалистам определило и возможности значительного расширения сотрудничества в инновационно-образовательной области;

· все указанные заключения необходимо учитывать для целей успешной реализации пилотного проекта.

Приведенные выводы обосновывают целесообразность дальнейшего развития системы зарубежных стажировок ППС для целей обеспеченности устойчивости пилотного проекта, укрепления его материальной и образовательной основы, что, в первую очередь, необходимо для комплексных образовательных программ, включающих различные аспекты обучения (фундаментальные и прикладные дисциплины наук о материалах).  

Профессор 
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