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Санкт-Петербургский Государственный Университет

Программа

«Инновационная образовательная среда в классическом университете» 

Пилотный проект 27 

«Химия, физика и механика материалов»
О повышении квалификации

· к разделу «Стажировка ППС для обмена опытом по организации ИОП за рубежом»

О результатах командировки с.н.с. Г.А.Полоцкой в Италию, международная конференция «Euromembrane 2006» 
(сентябрь 2006)
Командируемый – Полоцкая Галина Андреевна. Место проведения конференции – Гиардани Наксос (Giardini Naxos), Италия, конференция «Euromembrane 2006». Дата выезда –23.09.2006. Продолжительность – 6 дней. Суммарные затраты – 30374 руб. Все финансирование мероприятия – за счет софинансирования проекта.
Задание – повышение квалификации участников проекта по разделу «Конференция за рубежом с обоснованной привязкой к ИОП». Задача работы включала исследование и анализ новых направлений в технологии мембранных материалов, обмен опытом, установление новых прямых образовательно-научных контактов с зарубежными университетами и организациями, развитие сотрудничества с организациями, проводящими исследования в области наук о материалах (разработка, свойства, закономерности физико-химических процессов в мембранах). Г.А.Полоцкой представлен доклад о фуллеренсодержащих мембранных материалах. Тезисы докладов не публиковались. Опубликованы полнотекстовые статьи – по материалам конференции – в известном журнале издательства Эльзевир – “Desalination”. Выпуск журнала с указанными материалами входил в базовый пакет, выданный участникам при регистрации. 
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Анализ результатов обсуждений докладов на конференции, содержание докладов, встречи в ходе конференции показывают, что исследования в области мембранной технологии и мембранных материалов являются приоритетными в системе подготовки специалистов–материаловедов в западных университетах. Доклад Г.А.Полоцкой вызвал интерес у крупных специалистов, в том числе, специалистов известного Мембранного центра в Твенте (Голландия) [The Membrane Technology Group University of Twente – Department of Chemical Technology P.O.Box 217  7500 AE Enschede, The Netherlands]. Достигнута предварительная договоренность о посещениях и стажировках студентов, специализирующихся в области мембранных материалов и технологий в указанном центре.

Предложения по использованию научного материала для новых разрабатываемых лекционных курсов направления "Химия, физика и механика материалов" и развития пилотного проекта ИОП-27 в СПбГУ:

· введение дополнительных курсов по отдельным направлениям мембранной технологии;

· направленность тем курсовых и дипломных работ, а также научных работ студентов (новые мембранные материалы, мембраны на основе полимерных нанокомпозитов, полимеров с включением фуллеренов, нанотрубок и т.д.) 

Отмечена высокая обеспеченность лабораторий западных университетов современным и дорогостоящим оборудованием для исследования мембранных материалов и процессов.
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	Публикация материалов, представленных Г.А.Полоцкой на конференции «Euromembrane 2006» в журнале «Desalination», изд-во Эльзевир.


Результаты обосновывают целесообразность дальнейшего развития обучения в направлении подготовки студентов в области мембранной науки в рамках пилотного проекта 27, укрепления его материальной и образовательной основы.  
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