Конференция школьников

29-30 марта 2014 года состоялась Всероссийская научно-исследовательская конференция школьников по химии. Эта конференция – самая масштабная среди химических конференций школьников не только в России, но и в мире. Всероссийская научно-исследовательская конференция школьников по химии известна не только в России но и широко за её пределами, ежегодно собирая на свой форум увлечённых (не зависимо от возраста) людей. Главные участники конференции – старшеклассники. Тем не менее в этом году один из участников конференции был учащийся второго класса, уже вкусивший очарование химической науки, не смотря на то, что химия, как учебный предмет начинается в школе с 8-го класса.
Учредителями XXXVIII Всероссийской научно-исследовательской конференции школьников по химии явились Институт химии СПбГУ, Петербургское отделение Всероссийского химического общества им. Д.И. Менделеева, Академическая гимназия СПбГУ.

На конференции было представлено более 100 докладов, которые были заслушаны на секциях «Органическая и биоорганическая химия», «Химия и медицина», «Экологические проблемы химии», «Вещества и материалы», «Физико-химические методы исследования», «Процессы и явления», «Продукты питания и сельское хозяйство», «История химии», «Теоретические вопросы химии и изобретательские задачи», «Химия элементов».
В составе жюри были учёные-химики СПбГУ, ведущие учителя химии Санкт-Петербурга, студенты и аспиранты, призёры прошлых конференций.

Наиболее интересные работы были отмечены призами и дипломами, однако проигравших не было: каждый нашёл что-то своё и обязательно продолжит свой путь в нашу удивительную науку.
